

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“.
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Politično in gospodarsko društvo, Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

**List za politiko,
gospodarstvo in prosveto**

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 15 grošev.
Stane četrletno: 1 S 50 g; celoletno: 6 S — g
Za Jugoslavijo
četrletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

Mera je polna.

Strogo dosleden je razvoj slovenskega vprašanja na Koroškem. Vsako omalovaževanje in polovičarstvo pri reševanju naših narodnih zadev se nujno ubije v sebi in če je javnost še tako prenasličena z raznimi lažnjimi teorijami o dveh narodih med koroškimi Slovenci, o nestrpnosti med zavednimi in nezavednimi rojaki in še o „vstajajoči iredenti“ v deželi. Danes že smo pred vprašanjem, ki nujno tirja odgovor: Ali se bosta dežela in država odločili za ali proti slovenski manjšini na Koroškem? Če hočeta sporazuma s Slovenci, je nujen in potreben naslednji korak: **razpust K. Heimatbunda.** Do danes je na delu organizacija z namenom, da ustvarja vedno nove nesporazume in živi od dozdevnega veleizdajstva koroških Slovencev. V slučaju, ki ga navajamo na drugem mestu, se je ta organizacija spet enkrat izkazala, da so ji v boju za njen obstoj ljuba vsa, tudi nepoštena in sramotna sredstva. Lažnjivim denunciacijam naših mož, potvorbam naših okrožnic, beganju javnosti s potvorjenimi senzacijami o slovenski iredenti je sedaj dodala še zadnje nizkotno sredstvo: **kupovanje volilcev s pomočjo bogveodkod zbranih šilingov.**

Mera je sedaj polna. Ob teh prilikah mi koroški Slovenci nikakor nismo več voljni, da se nas ali naše organizacije kakorkoli vzporeja z organizacijo, ki vrši tako nizkotno delo in zasleduje tako temne cilje. Naše roke so čiste, naši cilji vsakomur jasni, naše delo očito; deželi želimo toli potrebnega miru, z Nemci hočemo prijateljstva in sporazuma. Državo podpiramo od prvega dne in na njeni zgradbi sodelujemo. Pod našo častjo je torej, da bi še nadalje trpeli med nami organizacijo, ki ob marsikaki priliki celo še hlini deželno ali državno firmo in nam vrača zlobo za zvestobo.

Mi ali koroški Heimatbund! Prijateljstvo Slovencev z Nemci ali še nadaljna nekulturna raznarodovanja in zdražbarstva — toda slednje brez naše soodgovornosti.

Priznamo državne interese, priznamo kulturne interese Nemcev v slovenskem delu Koroške. Želimo pa, da jih varujejo ljudje s čisto vestjo in neomadeževanim značajem! Dežela naj za varstvo istih interesov na slovenskem Koroškem določi ustanovo, ki bo poznala paragrafe morale in poštenja! Nemci naj nam postavijo nasproti može, ki jim gre resnično za mir in sporazum v deželi, z hujskači in agenti se ne bomo razgovarjali!

Pokojni kancler dr. Dollfuss je započel glede koroških Slovencev dosledno in pravično smer. V Avstriji ne sme država z denarjem svojih državljanov podpirati organizacije, ki je desetletja niso izučila v strpnosti napram narodni drugega maternega jezika, tako si je pokojni voditelj dejal. S prvim dnevom svojega kanclerstva je črtal raznarodovalni organizaciji državno podporo in tako onemogočil izdajanje lista, ki je pomenil sramoto za ves nemški svet. **Od sedanjega kanclerja in njegovih sotrudnikov v deželi smemo danes pričakovati naslednji dosledni korak:**

raznarodovalna organizacija tudi s tujim denarjem ne sme vršiti svojega sramotnega in za nemško kulturo tako nizkotnega posla!

Naše današnje besede niso pisane samo v interesu slovenske manjšine na Koroškem. Prilike in dogodki okoli predstojećih volitev v kmečko

stanovsko organizacijo dokazujejo nazorno dovolj, da jih narekujejo tudi interesi dežele in države. Seve samo v slučaju, da je deželi in državi na tem, da z ureditvijo manjšinskega vprašanja v Koroški pomnoži svoj ugled v svetu in pomore svojim sorojakom v drugih državah.

K. Heimatbund proti kmečki slogi in vzajemnosti

Naše ljudstvo je splošno znano kot miroljubno in dobrodušno. Le izredni slučaji ga spravijo iz ravnotežja. Za ljubi mir prenaša že dalje časa mnoga zapostavljanja, neljuba varuštva in še številne neprijetnosti. — V teh dneh pa vlada v vaseh južne Koroške v vrstah kmečkega ljudstva nenavadno ogorčenje: organizacija, ki si je nadela za svojo nalogo zaščito (?) domovine, ščuva po svojih agentih in oprodah proti kmečki vzajemnosti in miru in se pri izbiri sredstev ne straši niti pred nekorektnostjo in nepoštenostjo.

Volitve v kmečko stanovsko organizacijo so namreč pred durmi. Kmetje so volitve v oktobru doslej pravilno smatrali za svojo stanovsko zadevo in so dosledno izvrševali navodila dež. kmečkega vodstva glede prijav v članski imenik, ureditve volilnih seznamov, kandidatnih list i. dr. Bil je povsod videz, da poteče volilna doba povsem mirno in da bo potek in izid volitev mnogo doprinesel k pomirjenju v vrstah kmečkega ljudstva. Dež. vodstvo K. Bauernbunda je izdalo navodilo, naj se do 30. avgusta sklenejo volilni sezname ter naj se sestavljajo kompromisne kandidatne liste. Slovenski kmetje so navodilom sledili brez ugovora vsi brez razlike večje ali manjše narodne zavednosti. Marsikdo se je že veselil vstajajoče sloge in vzajemnosti v vaseh južne Koroške. A tak razvoj bi bil trn v peti organizaciji z imenom K. Heimatbund.

V dneh pred zaključitvijo volilnih seznamov so prerajžali naše kraje agenti imenovane organizacije ter ščuvali kmete, ki so nekoč stali v vrstah Landbunda ali socialdemokracije ali še drugje, naj nastopajo pri volitvah proti Slovincem. Ker ščuvanje pri mnogih samo ni več zaleglo, je priskočil Heimatbund še s tisoči šilingi ter nabral v sezname vse one, ki so vsled brezbriznosti ali nepoučenosti ali načelnega nasprotja proti stanovski ureditvi stali

izven vrst kor. Kmečke zveze. Odkod jemlje tolike svote za plačevanje članarine, je neznano, vendar ni nobena uganka. Dan pred zaključkom volilnih seznamov so občinski kmečki vodje dobili v roke nove članske sezname, v njih navedene mnoge nekmete in še druge, za katere je plačal članski prispevek Heimatbund.

Čemu ta nečuvena in protipostavna gonja K. Heimatbunda? Zakaj toliko bogve odkod sprejetih tisočev šilingov, zakaj ščuvanje proti narodni strpnosti in sporazumu med slovenskimi kmeti južne Koroške? Zakaj ta najnovejša nacionalno-nemška akcija proti koroškim Slovincem? Odgovor je lahak: v kmečke vrste južne Koroške mora spet priti duh nestrpnosti in sovražstva, kmetje se morajo deliti v Slovence in nemčurje in če naj tudi pod tem trpi njihova stanovska vzajemnost in zavest. Svetu je treba še naprej kazati lažnjiva dejstva in lažnjive številke, četudi jih je mogoče „sfabricirati“ samo še s pomočjo težkih tisočakov! Koroška ne sme postati edina in slovenski kmet ne sme seči v roko nemškemu kmetu, ker to ni po volji in naklepu Kärntner Heimatbunda!

Slovenski kmetje so po svojih zastopnikih protestirali proti nepoštenju in zdražbariji K. Heimatbunda. Odločeni so, da ukrenejo vse, kar je v njihovi moči. V veliko zadoščenje jim je, da se nameram K. Heimatbunda protivijo poleg njih tudi mnogi kmetje, ki so bili nekoč strankarsko-politično drugam opredeljeni. In še, da tudi nemški kmetje s podvojeno pozornostjo sledijo razvoju na južnem Koroškem.

25. oktobra so volitve v Koroško kmečko zvezo. Slovenski kmetje se nadejajo, da bo dotlej odpravljena vsa nekorektnost in nepoštenje ter da bo tako omogočena njihova udeležba pri volitvah. Kajti na volitvah z nacionalno-političnim značajem nimajo nikakega interesa.

V Španiji zmagojujejo nacionalisti.

Koncem minulega tedna je padla v roke upornikov važna postojanka ob špansko-francoski meji, mesto Irun. Boji zanj so bili izredno srditi, od mesta je preostal samo še kup razvalin. Nacionalisti nadaljujejo svoj napad in se trenutno, ko to pišemo, nahajajo pred mestima San Sebastian in Toledo. Položaj je za vladne čete nevzdržen in je pričakovati njihovega nadaljnjega umika. Medtem je prevzel mesto ministrskega predsednika v Madridu znani revolucionar in socialist Caballero, ki bo nedvomno zastavil vse svoje sile, da zaustavi umik vladnih čet. Dočim je Španija na suhem domala odrezana od Francije, na jugu ni ničesar novega. Nepotrjena poročila vedo povedati, da je v svobodi znani vodja severno-afrikanskih plemen Abd el Krim. Francozi, ki so ga svoječasno poslali v prognanstvo na otok Reunion, so ga baje izpustili, da stopi na čelo svojih plemen in napade španske nacionalne čete.

Jugoslavija je minulo nedeljo praznovala rojstni dan kralja Petra II. Po vsej državi so se vršile prisrčne svečanosti, ki dokazujejo ozko povezanost naroda z vladarsko rodbino. Listi so izšli v praznični obliki ter priobčili na čast mlademu kralju globoke in navdušene besede. Tudi inozemski listi niso prezrli rojstnega dne najmlajšega evropskega vladarja, v njih je bilo brati mnoge odstavke o odlični vzgoji, katere je udeležen kralj Peter II. Po mestih, koder ima Jugoslavija svoja diplomatska zastopstva, so se vršile male, prisrčne slovesnosti, tako tudi na Dunaju in v Celovcu. V koroškem glavnem mestu je prisostvovala slovesni sv. maši poleg mnogih koroških osebnosti vsa jugoslovanska kolonija z jugoslovansko konzularno družino na čelu, popoldne pa je priredil g. generalni konzul dr. Lujo Koser v konzularnih prostorih družabno zakusko.

Mala antanta in evropski položaj. Za države Male zveze se vršijo že dalje časa ostri diplomatski boji, katerih cilji gredo za tem, da priključijo Jugoslavijo in Rumunijo nemško-italijanski, oziroma francosko-ruski skupini. V Rumuniji je moral odstopiti dolgoletni vodja zunanje politike

